

从抗日救国一直战斗到抗美援朝

欣见国盛家安，95岁老兵不忘如何“拼刺刀”



湖北日报全媒记者 刘孝军
通讯员 汤伟峰 张利平

7月19日，87岁的陈可英老人期待了一个星期的电话铃声准时响起。

“你和爸爸都还好吗？最近宜城连续高温，一定要保重身体。”

“你大姐刚送来豆角、黄瓜、西红柿……新鲜着呢。你妹妹也来给我们量了血压，都挺好的。”

陈可英依依不舍地挂断远在福州大学工作的三儿子丁国民的电话，端起保温杯递给95岁的丈夫丁邦安：“天热，多喝点水，刚才老三专门交代的。”

两位老人相濡以沫，儿女孝顺、家庭和睦，晚辈们事业有成……四世同堂的丁邦安生活得幸福而满足。

这位身板硬朗、耳聪目明的老人，曾参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝。从舍生忘死的岁月到岁月静好的晚年，丁邦安用一生诠释着共产党员的承诺，也收获了人生的幸福圆满。

14岁加入张自忠将军生前所在部队成为抗战娃娃兵

1930年，丁邦安出生在宜城市小河镇荣河村。1944年，年仅14岁的他在南漳县肖堰镇加入了抗日英雄张自忠将军生前所在部队，成为一名抗战娃娃兵。

起初，丁邦安被安排到军部总医院给医生当助手。每天，他不分昼夜地为伤员清洗伤口、包扎、喂药送水、清洗消毒绷带。“那时年纪小，上不了战场，但我希望这些伤员能早日康复。”丁邦安说。

1948年11月，淮海战役徐州前线，丁邦安所在部队在中国共产党地下党员、“绥靖区”副总司令张克侠和何基沣的率领下起义。丁邦安光荣加入中国人民解放军第33军，随后参加了歼灭孙元良第16兵团和生俘国民党徐州“剿总”副总司令杜聿明等战斗。因在战场上英勇顽强，丁邦安荣立三等功，并担任迫击炮手。

采访对象:95岁抗战老兵丁邦安及家人
采访地点:湖北省宣城市



丁邦安展示拼刺刀的要领。
(湖北日报全媒记者 陈迹 赵恒 摄)



2023年10月11日，子女们与丁邦安(左三)、陈可英(右二)
(受访者供图)

此后，丁邦安随部队突破长江，解放南京、苏州、上海。所在部队一路势如破竹，他本人两次荣立三等功。攻打上海前，丁邦安所在部队受到陈毅的接见。

1950年10月底，丁邦安所在的钢炮团并入第9兵团20军59师，奔赴朝鲜参加抗美援朝作战。

彼时的朝鲜气温低至零下30摄氏度，丁邦安和战友们穿着单薄军装，用毛巾裹住头部抵御严寒。“带铁掌的牛皮鞋在雪地上无法行走，我们就抱着小钢炮直接从山上往下滚。”他回忆道。

“夜行晓宿，部队悄悄抵达长津湖地区，完成了对美军陆战一师的包围。”丁邦安说，战斗持续了7天7夜，子弹打光后，他和战友们端起刺刀与敌人展开激烈肉搏战。从小习武的丁邦安连续刺死8名敌人，自己左腿部也被划了一个大口子，直到战斗结束才发现鲜血已结成厚厚的冰痂。

连长命令他回后方医院治疗，险些被截肢的腿保住了。经过3个月治疗，还未痊愈的丁邦安又主动要求回到战场。

解放汉城，重回“三八线”……丁邦安在一

一次次生死考验中，成长为一名优秀战士。他先后加入中国共产主义青年团、中国共产党，两次荣立四等功。他所在的钢炮团因屡立战功，先后受到彭德怀、贺龙的接见。

丁邦安说：“这是最大的肯定和褒奖，让我终生铭记。”

回村和乡亲们一起奋斗 小儿子考上博士

1956年初，带着满身伤疤和对家乡的眷恋，丁邦安回到宜城。组织安排他到邮电局任通信股长，他却主动请缨：“我是农民的儿子，要回村和乡亲们一起干！”此后，他担任村党支部书记、治保主任，一头扎进家乡建设中。

当年底，丁邦安与陈可英结为伉俪。随着两个女儿、三个儿子陆续降生，本就拮据的家庭变得更加艰难。那时，襄阳市重大建设项目建设顺利开工，丁邦安一年到头都带领村民奋战在施工一线。

1970年初，在修建荆门炼油厂输油管线时，丁邦安被一根油管砸伤，险些丢了性命，在大家的帮助下才凑够住院费，捡回一条命。

一人在家的陈可英，每天天不亮就起床挣工分，晚上照顾完孩子，还要点着煤油灯做布鞋。会裁缝手艺的她经常被邻居们请去做衣服，陈可英二话不说就去帮忙。“每年正月初一，我们穿上母亲做的新布鞋，别提多高兴。”大儿子丁国全回想起这些，不禁热泪盈眶。

在丁国全的记忆里，父母一直教导他，人穷不能志短，要靠双手挣生活，不贪占心里安。

为了攒孩子们的学费，每年院子里的枣和柿子成熟后，陈可英就摘下来，挑到20多公里外的宜城市区去卖。1972年8月的一天，饥肠辘辘的陈可英回到家，从布包里掏出一件崭新的棉布背心——那是她卖枣的钱给儿子买的，丁国全穿到领口磨破仍不舍得丢。

陈可英因常年劳作，加上营养不良，造成贫血并落下病根。“我们夫妻没有上过学，但知道读书改变命运。”陈可英说，他们节衣缩食供孩子们读书，三儿子丁国民一直读到博士，现为福州大学法学院教授、博士生导师。

“这么多年，家庭重担都压到老伴的肩膀上，她从未叫过一声苦。”说起这些，丁邦安既幸福又愧疚。

“幸福生活来之不易，我流过的血、吃过的苦都值了！”

“祝爸爸妈妈长命百岁！”今年6月1日，丁国民带着爱人回宜城看望父母，20多位家人围坐在一起给两位老人送上祝福。这一天，丁邦安与陈可英格外高兴。

每年春节、中秋、端午和老人寿辰，两张大圆桌坐得满满当当，是这个大家庭最热闹的时光。“爸妈是全家的定盘星。”丁国全说。

2019年，为方便照顾年迈的父母，丁国民在宜城市区买了一套两居室，这里成了大家最喜欢来的地方。2023年，丁邦安想去看当年参建的三道河水库，二儿子丁国庆和三儿子丁国民带上两位老人，第二天就出发了。2024年，两位老人先后住院6次，小女儿丁国勤每天送饭、陪床、照顾老人。得知消息后，在杭州从事物流生意近20年的丁国全，立即把公司转让，回到宜城，就为了能更多照顾和陪伴老人……子女们的孝心，让老人的晚年过得舒心。

在两位老人的呵护下，孙辈和重孙辈也都渐渐长大成才。7月4日，大孙女丁琴琴带着两个小孩从武汉回宜城，第一件事就是去看望爷爷奶奶。丁邦安把晚辈们搂在怀里，心里比吃了蜜还甜。

如今，丁邦安与陈可英已携手走过69年风雨。他们每天早上6点起床，晚上9点睡觉，生活规律而简单。他们在小区遛弯，在运动器材上锻炼，身体硬朗的丁邦安还主动担任社区志愿者，发挥余热：建议调整垃圾箱位臵方便居民，主动帮助和开导家庭有矛盾的居民，给孩子们讲抗日杀敌的故事。“幸福生活来之不易，我流过的血、吃过的苦都值了！”丁邦安乐呵呵地说。

偶尔来了兴致，丁邦安还会给大家展示拼刺刀的动作要领。

双脚站定，重心下沉，腰杆笔直，左手在前，右手在后……此时的丁邦安仿佛又回到了那段战火纷飞的峥嵘岁月，95岁老兵的身影，与那个20岁的年轻战士相重合，刺刀在手，锐不可当。



扫码看视频

从季节性秘境到四季潮玩目的地 随州千年银杏谷实现文旅蝶变



景区推出的活动，让游客可夜宿自然，聆听夏风穿叶之声。(受访单位供图)

湖北日报全媒记者 王理略
通讯员 晋凤 实习生 邹枫烨 张梦琪

8月9日，当夜幕降临，随州千年银杏谷的古银杏群落间升起灵动水幕，全息投影技术勾勒出银杏从抽芽到金黄的四季轮回，韩网虚拟巨星APOKI的电音旋律穿透夜空，紧接着漫天烟花在千年树冠上绽放——这幅传统与潮流交织的画卷，正是如今千年银杏谷的日常。

从昔日仅靠秋日金黄吸引游客的季节性景区，到如今均接待超万人次、横跨夏秋的“华中文旅新热点”，千年银杏谷从单一景区蝶变为四季可游的旅游度假区，不仅是一场景观的升级，更是一次乡村文旅发展模式的深度革新。

转折始于一场彻底的理念革新。政府主导下的改造明确“运营前置，以终为始”原则，拒绝破坏性开发，转而聚焦“文化破局+创意引领+

场景赋能+流量加持”：深挖洛阳镇“永嘉之乱”时洛阳人因银杏故土定居”的迁徙史，赋予银杏“时间的礼物”“幸运的礼物”“中国给世界的礼物”的文化内核；以“满足游客求知刚需、审美刚需、意义刚需”为目标，将科技与山水融合，构建“传统+潮流”的新型体验体系。

这场重构直指核心痛点——打破季节性依赖。通过新增银杏博物馆、千年阁、长寿塔等“五境十二景”，引入国际赛道和山地车公园，承办2024UCI 泉道世锦赛中国区预选赛等国际赛事，景区成功将“一季热”拓展为“四季火”。数据印证了变革的成效：7月30日“夏日潮玩季”启幕首日，3万名游客涌入景区，创历史同期新高。而活动将持续至10月31日，实现“周周有演出、月月有主题”的常态化运营。

蝶变

古今交融的沉浸式体验新场景

如今的千年银杏谷，每一处场景都是“传统与潮流对话”的生动注脚。

科技赋能自然成为最大亮点。8月9日起，每天19时30分，古银杏间的光影秀准时上演，顶尖全息投影以水幕为屏，让千年古树在光影中“重现”四季轮回，配合电音节奏打造沉浸式视听盛宴；数字人电音节上，虚拟巨星APOKI与女团V.luv跨界献艺，水幕光影与劲歌热舞交织，成为年轻游客追捧的“打卡地标”。每周五、周六晚上的烟花秀将浪漫推向高潮——金黄树冠与漫天烟火相映，让千年古树见证现代狂欢。

文化IP的跨界活化同样精彩。青山云栖区域的华中(湖北)第一届cosplay大赛吸引500余名

参赛者竞逐10万元奖金池，决赛将于8月30日收官；国际动漫艺术展上，70余件国内外知名IP手稿与50余幅漫画作品亮相，孙悟空与阿童木“跨次元对话”的场景，让游客在千年银杏下感受文化碰撞。而侠隐庄复刻的盛唐市井风貌，将随州地道美食与江湖风味结合，让味蕾也能“穿越时空”。

针对户外爱好者，景区联动多业态推出“荧光夏日千人露营节”，7月至9月免费提供1000顶帐篷，分布在落日山谷、大乐之野等营地，游客可夜宿自然，聆听夏风穿叶之声。从数字光影到古风市井，从电音狂欢到星空露营，千年银杏谷已构建起覆盖全年龄段的体验矩阵。

革新

体制机制创新激活商业资源

银杏谷旅游度假区发展社社长徐建军分析认为，这场蝶变的背后，是一套打破传统文旅运营模式的“银杏谷模式”。景区创新性地实行政策权、运营权、投资权分立：成立非营利性质的银杏谷旅游度假区发展社，由理事会(含商家、政府、投资平台、村民代表)领导，实行社长负责制，负责统筹招商、宣传、活动策划；政府专注政策支持与生态保护；投资方聚焦业态升级——各方互不干预，专业人做专业事。

这种模式有效破解了乡村文旅的共性难题：发展社作为平台枢纽，既保护了500万棵银杏树的生态本底，又通过“2+6+N”产品结构(2个核心IP、6大主题场景、N种业态延伸)激活商业价值，让更多村民通过参与经营、资产流转实现增收，提升对家乡的认同感。“过去村民觉得银杏是‘好看不值钱’的树，现在靠景区运营增收，对古树的保护意识也更强了。”一位当地村民说道。

从“一叶千年”的文化沉淀到“五境十二景”的诗意布局，从季节性景区到四季潮玩目的地，千年银杏谷的蝶变仍在继续。景区正规划打造更多四季特色活动，优化产品体系，目标是从“国内一流”迈向“世界知名的银杏目的地”，形成独特的“银杏经济学”。

班列和花湖国际机场，拉动高端和小批量定制化面料出口。到2027年，力争实现港口吞吐量突破1000万吨。

深化小池、九江跨江合作，紧抓浙江奉化对口合作机遇，探索以武汉都市圈为中心，推进长江中游城市群联动发展新路径。以小池为“桥头堡”，打通武汉“光芯屏端网”和九江石化基础化工光电材料供需产业链，共建“跨江纺织产业协作区”。依托九江一小池鲜活农产品直供通道，打造“长江中游绿色农产品供应链基地”。探索两岸政务服务一体化，推动鄂赣医疗系统检查结果互认平台联通。

“将坚决贯彻省委、省政府部署，认真落实三年行动计划，力争实现‘中部争前列，全国有影响’的目标。”湖北小池滨江新区管委会主任郭建涛表示。

小池锚定光通信材料和绿色印染双百亿产业集群

湖北日报讯 (记者刘毅、通讯员詹丽君)8月5日，《湖北小池滨江新区高质量发展三年行动计划(2025—2027年)》(以下简称《计划》)由湖北省区域协调发展领导小组批复制发。《计划》将进一步提升小池滨江新区开放开发能级，探索鄂赣皖沪苏浙产业协作、长江中游城市群跨区域联动发展新模式，力争到2027年，小池地区生产总值突破180亿元，规上工业总产值超过160亿元。

自2012年6月省委、省政府将小池开放开发上升为省级战略以来，已先后批复并实施4个《三年行动计划》。在市县区四级同题共答

下，小池发展成效显著：规上工业产值、固定资产投资、地方税收收入等主要经济指标年均增幅15%以上，在2025年中国中部百强镇排名中高居第15位，较上一年度再进5位。

《计划》明确实施光通信材料产业倍增、绿色印染产业保苗、物流产业优化提能、产业园区筑巢引凤、要素保障能力提升、区域协同合作升级等六大行动18项具体措施，为小池新一轮发展划定明晰的路线图。

小池将深化与武汉东湖高新区、长江产业集团战略合作，依托“光电加速器+孵化基地+产业基金”创新生态，构建“研发在武汉、转

化在小池、应用在长三角”的跨区域产业链，支持科大讯飞、宇洪光电等重点企业向高端化、智能化发展。到2027年，力争实现光电材料及制造业年产值100亿元以上。

作为我省布局在鄂东唯一的规模化印染专业园区，园区将构建“石化原料—纺丝—印染—服装”全产业链生态，提高湖北纺织服装产业本地配套能力。到2027年，力争实现绿色印染与现代纺织产业投资100亿元以上。

利用小池的交通区位优势，开通“小池—阳逻”铁水联运专线，推动棉纺、化纤混纺、丝绸等多种材质供应鄂赣皖三省服装企业，通过中欧